

Волкова Карина Дмитриевна

студентка

Белицкий Кирилл Андреевич

студент

Безуглова Маргарита Николаевна

канд. социол. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

СООТНОШЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО И МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА: ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

***Аннотация:** статья освещает важный аспект современной юридической науки и практики – соотношение национального и международного права в современном мире. Авторы рассматривают различные теоретические подходы к этой проблематике, включая дуализм и монизм, и анализирует вызовы и перспективы, с которыми сталкивается международное право.*

***Ключевые слова:** национальное право, международное право, дуализм, монизм, международные отношения, вызовы, перспективы, международные организации, права человека, безопасность, сотрудничество.*

В современном мире, где глобализация и взаимозависимость государств становятся все более очевидными, вопрос о соотношении национального и международного права становится все более актуальным и значимым. Этот вопрос касается не только теоретических аспектов правовой науки, но и имеет прямое отношение к практике международных отношений, обеспечению прав и интересов граждан, а также обеспечению международной безопасности и справедливости.

Вопрос о соотношении национального и международного права является одним из ключевых в современной юриспруденции. Он касается взаимодействия двух уровней правовой системы и способов их взаимодействия. На протяжении

длительного времени существует дискуссия о том, каким образом национальное право соотносится с международным и как они влияют друг на друга.

Одной из важнейших теорий, описывающих это соотношение, является доктрина дуализма. Согласно этой теории, национальное и международное право представляют собой два отдельных и независимых источника права. Они функционируют на разных уровнях и областях применения. Национальное право регулирует отношения внутри страны, в то время как международное право устанавливает правила и нормы для международных отношений между государствами. Согласно дуалистической концепции, эти две системы права могут сосуществовать независимо друг от друга.

Однако существует и альтернативная точка зрения, представленная теорией монизма. По монистической концепции, национальное и международное право образуют единую правовую систему. Международное право автоматически становится частью национального права и имеет приоритет над национальным правом в случае противоречий. Эта теория подчеркивает преемственность и взаимосвязь между двумя уровнями правовой системы.

Сложность взаимодействия национального и международного права также вызывает вопрос о применимости международного права на национальном уровне и его эффективности в контексте мировых отношений. Понятие «правовой реализм» отражает представление о том, что эффективность правовых норм зависит от реальной политической и социальной ситуации, а также от силы и возможности их применения на практике.

В современном мире с растущей глобализацией и интеграцией государств все больше внимания уделяется вопросам взаимодействия национального и международного права. Это приводит к развитию новых концепций и подходов, направленных на более эффективное согласование и сотрудничество между различными уровнями правовой системы.

Международное право играет ключевую роль в регулировании отношений между государствами, организациями и даже индивидуумами. Оно служит

основой для установления правил игры на мировой арене, обеспечивая мирное сосуществование и развитие международного сообщества [1].

Одним из важнейших аспектов международного права является его роль в поддержании мира и безопасности. Оно устанавливает правила в области международной безопасности, предотвращает конфликты и способствует разрешению международных споров путем дипломатических средств и международного правосудия.

Кроме того, международное право играет важную роль в защите прав человека и основных свобод. Оно служит основой для разработки и принятия международных договоров и конвенций, направленных на защиту прав человека во всем мире. Международные организации, такие как ООН и Европейский Суд по правам человека, играют ключевую роль в обеспечении соблюдения этих прав и обязательств.

Еще одним важным аспектом международного права является его роль в регулировании мировой торговли и экономических отношений. Оно устанавливает правила для международной торговли, инвестиций и финансов, способствуя экономическому развитию и сотрудничеству между государствами.

Изучение соотношения национального и международного права является неотъемлемой частью современной юридической науки и практики. Различные теоретические подходы к этой проблематике отражают сложность и многообразие отношений между национальными и международными правовыми системами [2].

Несмотря на вызовы, с которыми сталкивается международное право, его роль в обеспечении мира, стабильности, защите прав человека и справедливости остается важной и неоспоримой. В современном мире, где границы становятся все менее значимыми, эффективное сотрудничество и согласование между национальными и международными правовыми инструментами становится все более необходимым.

Для успешного развития и функционирования международного права необходимо укрепление правопорядка и механизмов исполнения, а также постоянное

обновление и адаптация к изменяющимся условиям мирового сообщества. Только путем сотрудничества и усиленных усилий со стороны всех участников международного сообщества можно обеспечить эффективное функционирование и развитие международного права в современном мире.

Список литературы

1. Мюллерсон Р.А. Соотношение международного и национального права / Р.А. Мюллерсон. – М.: Междунар. отношения, 1994. – 136 с.
2. Буткевич О.В. У истоков международного права / О.В. Буткевич. – М.: Юридический центр, 2008. – 1230 с. – EDN QEAMDL